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Pracovný list č. 10 

1. Odpovedz na otázky: 

 

Znakom čoho bola jazda na osliatkach? 

A/ vznešenosti 

B/ múdrosti 

C/ bohatstva        pozn. k Sdc 10, 3-5  

 

Z ktorého kmeňa bol Tola? 

A/ Neftali 

B/ Isachar             Sdc 10, 1  

C/ Zabulon 

 

Kde pochovali Jaira? 

A/ v Kamone          Sdc 10, 5  

B/ v Samire 

C/ v Masfe 

 

Kde pochovali Tolu? 

A/ v Kamone 

B/ v Samire           Sdc 10, 2  

C/ v Masfe 

 

Sudca Tola 

A/ súdil Izrael 22 rokov 

B/ býval na Efraimskom pohorí       Sdc 10, 1  

C/ mal synov, ktorí jazdili na osliatkach 

 

Mestá Jairových synov sa nazývali 

A/ Jairove osady 

B/ Jairove dediny          Sdc 10, 4, pozn. k Sdc 10, 3-5  

C/ Havot Jair                  Sdc 10, 4, pozn. k Sdc 10, 3-5  

 



 

Keď táborili Amončania v Galaáde, táborili Izraeliti v: 

A/ Samire 

B/ Masfe         Sdc 10, 17  

C/ Kamone 

 

 

2. Rady 

 

Ktorým z vymenovaných cudzích božstiev slúžili podľa slov Písma Izraeliti za 

čias sudcu Jefteho? 

bály, aštarty, bohovia Amorejčanov, bohovia Sidona, bohovia Moabčanov, bohovia Edom-

čanov, bohovia Amončanov, bohovia Hetejcov, bohovia Filištíncov 

     bohovia Edomčanov, bohovia Hetejcov     Sdc 10, 6 
  

 

Ktoré zo spomenutých národov nespomína Boh, keď pripomína Izraelitom 

národy, z ktorých ruky ich vyslobodil? 

Egypťania, Amorejčania, Galaádčania, Amončania, Filištínci, Hevejci, Sidončania, Amaleki-

ti a Madiánčania 

    Galaádčania, Hevejci                            Sdc 10, 11-12 
 

 

Keď Amončania za sudcu Jefteho prechádzali cez Jordán, proti ktorým 

z nasledujúcich izraelských kmeňov bojovali? 

Júdovi, Zabulonovi, Neftalimu, Benjamínovi, Manassesovi, Efraimovi, Danovi 

    Júdovi, Benjamínovi, Efraimovi        Sdc 10, 9 
 

 

3. Priraď čísla 

 

23, 22, 30, 18, 30, 30 

 

A/ počet Jairových synov 

B/ počet rokov utláčania Filištíncami a Amončanmi 

C/ počet rokov, kedy súdil Izrael Tola 

D/ počet rokov, kedy súdil Izrael Jair 

E/ počet Jairových dedín 

F/ počet osliat, na ktorých jazdili Jairovi synovia  



 
23 – C       Sdc 10, 2    30 – F        Sdc 10, 4 
22 – D       Sdc 10, 3   30 – E        Sdc 10, 4 
30 – A       Sdc 10, 4  18 – B         Sdc 10, 7-8 

 
 
 
4. Priraď kódy T (sudca Tola) a J (sudca Jair) k tvrdeniam 

 
býval v Samire na Efraimskom pohorí 

Galaádčan 

syn Fuu 

povstal po Abimelechovi 

Manassesovec 

pochovali ho v Kamone 

jeho synovia jazdili na osliatkach 

Isacharovec 

uchvatiteľ kraja Argoba 

vnuk Doda 

mesto Samir leží na území Isachara  

 

sudca Jair - Galaádčan, pochovali ho v Kamone, jeho synovia jazdili na osliatkach,  

                      Manassesovec, uchvatiteľ kraja Argoba, Sdc 10, 3-5 + pozn. 

 

sudca Tola – povstal po Abimelechovi, syn Fuu, Isacharovec, vnuk Doda, býval v Samire                                                        

na Efraimskom pohorí, mesto Samir leží na území Isachara,                               

Sdc 10, 1-2 + pozn. 

 

 



 

Čo jeden požehnaný muž z kmeňa Manasses vybojoval, to 

jeho syn bezmála zničil. Boh teraz vzbudzuje muža 

z kmeňa málo významného, z kmeňa Isachar, aby zachrá-

nil ovocie Gedeonovho diela. Nevieme, či okrem tejto úlo-

hy mal Tola aj nejaké iné poslanie. „Súdil Izrael dvadsaťtri 

rokov.“ Sú generácie, ktorých úlohou je udržiavať 

a uchovávať, čo predchádzajúce generácie slávne vybojo-

vali. Zdá sa to byť úloha menej slávna a významná, ale ne-

podceňujme ju. Je veľmi dôležitá. Vážme si každé posla-

nie, ktoré nám Pán zveruje, či už je viac „gedeonovské“ 

alebo skôr „tolovské“. Jedno i druhé je potrebné. Boje jed-

ného poslania sú skôr vonkajšie, úlohy druhého typu sú 

bohaté na boje vnútorné. V oboch nás posilňuje Pán. 

 

Jair medzi sudcami vyniká hmotným požehnaním. Má tridsať 

synov, z ktorých má každý veľký majetok – celú dedinu. 

A pod ich snaživými rukami tieto dediny rozkvitajú bezmála 

až v mestečká. Jazdia na osliatkach, na vtedajšom hlavnom 

dopravnom prostriedku; niektorí si myslia, že preto, aby 

mohli svojmu otcovi pomáhať v sudcovskej úlohe, podobne, 

ako dôveryhodní a bohabojní muži pomáhali Mojžišovi 

v riadení Božieho ľudu na púšti. Ak je to tak, potom je otáz-

kou, či bolo dobré, aby túto úlohu vykonávali len jeho syno-

via. Či sa na tú úlohu hodí alebo nie, hlavne, že je to syn. Možno by sa našli aj iní schop-

nejší. Spolupracovníkov pre Božie dielo vyberajme viac na základe ich čností 

a predpokladov, ktoré im Boh dal, ako na základe osobných sympatií! 

 

Je málo ľudí, ktorí dokážu uniesť pokojné, jasné dni duchovnej vyrovnanosti bez toho, aby 

to uškodilo ich vnútornému životu. Často s oveľa väčším duchovným úžitkom znášame 

utrpenia a neútechu. V takých chvíľach naše srdce viac priľne k Bohu, prehĺbia sa naše 

modlitby, naša viera a dôvera v Boha sa upevňuje, rozširuje sa naše srdce a rastie naša 

láska k Bohu i k bratom a sestrám. Preto nereptajme v dňoch skúšky a trápenia! Pre náš 

duchovný rast môžu byť užitočnejšie, než dni duchovnej útechy. Nezabúdajme: „Tým, čo 

milujú Boha, všetko slúži na dobré“ (Rim 8,28). 

 

Znova museli Izraeliti veľa rokov trpieť, kým sa vzdali svojho hriešneho spôsobu života 

a začali volať k Bohu o pomoc. Všimni si, že keď už boli v koncoch, nehľadali pomoc  
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u pohanských bohov, ktorých predtým uctievali, ale vzhliadali k tomu, ktorý jediný mohol 

pomôcť. Máme aj my Boha len ako posledné útočisko? Preto prežívame toľko zbytočného 

utrpenia. Nevoláme k Bohu, pokým sme neskúsili všetky ostatné možnosti. Nečakaj, kým 

sa dostaneš do bezvýchodiskovej situácie. Boh dokáže tvoje problémy vyriešiť oveľa skôr. 

A ponúka ti oveľa viac, než len záchranu z ťažkostí. Ponúka ti seba samého a svoju lásku. 

 

„Choďte a volajte k bohom, ktorých ste si vyvolili!“ Hodnota nášho presvedčenia sa poznáva 

v ťažkých chvíľach. Tu sa ukáže, či boh, ktorému sa klaniaš a mu slúžiš, je živý a večný 

Boh, ktorý môže svoje sľuby naplniť kedykoľvek a za všetkých okolností, alebo či je to len 

modla. V núdzi poznáš pravého a nezištného priateľa, ale aj pravého a milujúceho Boha. 

Boh neopúšťa človeka nikdy, ale človek, žiaľ, nezriedka opúšťa Boha v dňoch dobrých. Ne-

opúšťaj svojho verného Boha v dňoch dobrých, pretože on verne pri tebe stojí v dňoch 

dobrých i zlých. 

 

„»Zhrešili sme« ... Odstránili zo svojho stredu cudzích bohov a slúžili Pánovi.“ Izraeliti vy-

znali svoj hriech pre Pánom. Ale nebolo by to úplné pokánie, keby sa úprimne nerozhodli 

vyznaný hriech opustiť, čoho znakom je odstránenie cudzích bohov. Ak robím pokánie, 

musím mať úprimné rozhodnutie a veľkú túžbu vyznaného hriechu sa chrániť, vyhýbať sa 

príležitosti k hriechu, a preto sa aj blízkych príležitostí podľa možnosti zbaviť. „Odstrániť 

cudzích bohov zo svojho stredu“. Kde je takéto pokánie, takáto úplná premena srdca, tam 

nechýba Božie odpustenie. 

 

„A zľutoval sa (Pán) nad biedou Izraela.“ Povrchný čitateľ by mohol Bohu vyčítať náladovosť 

a premenlivosť. Vôbec nie. Ak Boh povedal, že viac Izrael nevyslobodí, potom hovorí 

o Izraeli, ktorý síce vyznáva, že zhrešil, ale žije vo svojom hriechu ďalej. Taký Izrael Boh 

nevyslobodí, ale mu povie: „Choďte a volajte k bohom, ktorých ste si vyvolili!“ Ale keď Iz-

rael svoj hriech zanechal, niet dôvodu odopierať mu vyslobodenie. Boh sa nezmenil, to Iz-

rael sa mení. To je kľúč k dejinám celej knihy Sudcov: jej dejová línia je preto taká pohnu-

tá, lebo nie Boh je premenlivý, ale Izrael nie je pevný. Skúmaj svoj život. Ide raz hore, raz 

dolu? Boh je stále rovnaký. Ako je to s tebou? 


